

2018年

召开常委会
会议7次

主任会议
19次

听取和审议“一府一委两院”
专项工作报告16项

作出决议
决定9项

审议通过地
方性法规
2部

开展了5部法
律法规实施
情况的执法
检查和调研

制订了
《张家界市全域旅游促进条例》，已于
2018年5月1日正式施行，走在了全国前列

制订了
《张家界市八大公山国家级自然保护区条例》，将于今年3月1日正式施行

启动了
《张家界市爱国卫生条例》立法工作

开展了
《张家界市扬尘污染防治条例》执法调研

听取和审议了
《张家界市城镇绿化条例》贯彻实施审议意
见研究处理情况的报告

完成了
42件规范性文件的备案审查工作

《市人大常委会工作报告》解读

听取和审议了

我市国民经济和社会发展“十三五”规划纲要实施中期情况的报告、2018年上半年国民经济和社会发展计划执行情况的报告、全市重点建设项目建设及上半年进展情况的报告

首次听取并审议了

市属国有资产管理情况综合报告和市属企业
国有资产管理情况专项报告

开展了

城区黑臭水体污染治理、全市河长制实施情
况专题调研，组织了大气污染防治法贯彻实
施情况执法检查

听取并审议了

全市产业扶贫情况的报告，组织驻张全国和省人大代表开展了乡村振兴与脱贫攻坚
情况专题调研

听取和审议了

全市开展村庄规划编制“全覆盖”工作情况
的报告，开展了农村村庄建设、农村人才队
伍建设、农村电商发展等专题调研

听取和审议了

全市旅游国际化工作报告、全市民族特色建
筑推广和民族文化传承有关工作情况的报告

开展了

文化产业与旅游产业融合发展、西线旅游项
目建设专题调研

听取和审议了

贯彻实施武陵源自然遗产保护条例、推进核
心景区移民搬迁工作情况的报告

组织开展了

人民防空法、食品安全法等法律法规贯彻实
施情况的执法检查

听取和审议了

市政府开展“扫黑除恶”专项斗争和打击惩
治“黄赌毒”等违法犯罪活动、依法行政及
“两法衔接”等工作情况的报告

听取和审议了

市中级人民法院关于刑事审判工作情况的报
告、全市检察系统行政检察工作审议意见研
究处理情况的报告

审议并批准了

张家界市城市总体规划（2017年修改）的
议案和中心城区第一批永久性保护绿地名录

审议并批准了

张家界市与法国艾克斯莱班市、日本甲贺市
建立友好城市关系的议案

依法任免

国家机关工作人员25人次，其中，任命专
门委员会委员5人，任免市监察委组成人
员9人次，任免法官、检察官5人，决定任
免市人民政府组成人员3人，决定接受辞
职3人

市人大代表提出

建议、批评和意见141件，分别交由市人民
政府和市监察委员会办理，实现了“见面率
、办结率”100%，“满意率”98%

2019年



是新中国成立70周年、人民代表大会
制度建立65周年、地方人大设立常委
会40周年，是新时代将改革开放进行
到底的新起点。

全面加强党的领导

始终坚持党对人大工作的领导

依法履行职责

加快《张家界市文明行为促进条例》、
《张家界市爱国卫生条例》立法进程

推动人大工作一体化进程

- 加强与全国人大、省人大的互动联系
- 推动中央、省委和市委关于加强县乡人大
工作和建设精神的贯彻落实
- 加强对县乡人大工作的监督、指导和联系

加强常委会自身建设

加强常委会政治建设
加强党建工作

(掌上张家界 制图)

发扬地质精神 服务地方发展 四〇五队张家界技术服务中心工作纪实

本报通讯员 樊平

在我们身边活跃着这样一支队伍，省地
勘局四〇五队张家界技术服务中心，他们不惧风
雨骄阳，跋山涉水、风餐露宿，坚持老一辈地质人
以献身地质事业为荣、以艰苦奋斗为荣、以找矿立
功为荣的“三光荣”精神，开拓创新，攻坚克
难，致力于张家界生态文明建设和城市建设，为
地方发展贡献着地质智慧和力量。

坚持勇创新 技术支撑新模式

1958年8月，四〇五队组建成立于桑植县利
福塔镇，1967年迁至吉首市，现分别在吉首和张
家界有固定办事服务机构。六十年风雨兼程，大
湘西的山山水水遍布四〇五人的足迹。几代地质人
用汗水和青春换来了无数荣誉与辉煌。该队先
后被国务院、国家民委授予“全国民族团结进
步先进集体”，被原地质部授予“为地质找矿作出
重大贡献的地质队”和“地质找矿功勋单位”，被
湖南省人民政府授予“省文明标兵单位”。

如何以专业技术优势更好地服务地方发展
？这是四〇五人始终关心的问题，也是他们开
展一切工作的行动指南。2015年初，四〇五队
以切实加强地质灾害防治工作为突破口，按照
职责明确、操作简便、不增编制、提高效率的思
路，积极推进与当地政府主管部门的合作。2016
年初，张家界地质灾害防治技术指导中心暨四〇
五队张家界技术服务中心挂牌成立，并被纳入辖
区地质灾害综合防治体系进行管理，成功开创了
政府领导、部门主导、单位指导的湖南地质灾

害防治技术支撑新模式。在上级主管部门的正
确领导下，在省、市、区（县）相关职能部门的大力
支持下，开启了张家界地灾防治技术工作的新篇章。

履责敢担当 防灾减灾惠人民
把人民生命财产安全放在首位，防患未然，
不让一个群众因地质灾害失去生命，确保把群众
的损失降到最低。这是中心确立的工作目标。

该中心全面落实日常地灾隐患点巡查、重
点强化黄金周景区主要隐患点排查、严格执行
汛期24小时值班值守、高效指导突发性地质灾
害应急抢险，为张家界地区地质灾害防治工作提
供有力的技术支撑。

据不完全统计，中心自成立以来，累计承担
辖区内省、市、区（县）地质灾害隐患点日常巡
查1000余次，应急处置险情点130余处，提交地
质灾害巡查报告书、地质灾害点三维全景图等各
类成果资料1000余份，指导避让转移人员2000
余人次，避免潜在经济损失上亿元。同时，中心
积极推进地灾群测群防体系提升，安排专家团队
开展地质灾害专题培训20余次，主导地质灾害
应急演练20余次，累计培训人员5000余人，并借
助媒体平台宣传地质灾害防治知识。

2016年汛期，中心的应急抢险工作书写了
浓墨重彩的一笔。6月底，受连日强降雨影响，
桑植县澧源镇蔡家峪村满家坡组、竹叶坪乡和武
陵源区协合乡杨家坪村元家界组、军地坪街道向

家台村付田组、醒家峪组等多地相继出现地质
灾害重大险情。中心技术人员争分夺秒赶往灾
险点开展处险排险工作，仅6月27日至7月7日
期间，出巡次数达76次以上，巡查灾点分布24个
乡镇的60多个地质灾害点，平均每天巡查6个地
质灾害点，巡查时间长达12小时。中心副主任、
高级工程师陈小平更是连续十余天带病坚守在
灾区一线。此轮抢险救灾工作受到中央和省内
多家媒体的关注，中央电视台分别在2016年7月
5日、6日两档节目对该中心人员的处险排险事
迹进行了报道。中心专家陈宏义、陈小平被评为
张家界市地质灾害防治工作先进个人。

2018年7月，玛利亚台风强势来袭，按照上
级要求，中心紧急成立督导小组连夜奔赴两区两
县，同时成立应急小组负责突发情况的机动处
理，安排中心夜间值守人员负责联络和总调度。
由于响应迅速，工作落实到位，确保了无因地质
灾害造成人员伤亡事件发生。

秉承 大地质 拓展服务新领域
中心始终秉承“大地质”的发展理念，充分发
挥新时代地质工作者在生态文明建设、城市建设
中的积极作用，拓展地质工作服务领域，多级多
点支撑地方经济社会发展。

中心主动服务张家界市各级国土部门，以保
护生态环境为重点，通过开展矿山安全生产巡
查、储量核实、开发利用、延续扩界、超深越界、采
矿权清理、矿山地质环境恢复治理、矿山钻探施



工等，将绿色矿业发展理念贯穿于矿产资源规
划、勘查、开发利用与保护全过程，有效维护了矿
产资源开发利用良好秩序。同时，中心主导开展
城市地下水监测工作，为地下水水资源合理利用
和有效保护提供重要的基础数据。结合张家界对
标提质旅游强市战略，大力发展以旅游地质为
主要内容的地质科考、地热勘探、地下水水资源开
发等工作，中央电视台《地理中国》特邀中心专家
参与了“湘境奇遇·奇窟迷踪”节目录制。

中心还积极发挥在岩土工程勘察、设计、地
灾防治和基础处理上的优势，承接完成了诸多省
市县重点项目，如：张家界市枫香岗大桥、鹭鸶湾
大桥、鹭鸶湾高架桥、永定教学楼至温塘公路、荷
花机场航站楼、贺龙体育馆、杨家界索道、桑植竹
叶坪至武陵源黄龙洞公路、高桥黄家台及贯坪五
丘安置点等项目的工程勘察，永定区沙堤街道

高桥村滑坡地质灾害、桑植县陈家河镇撤埠溪村
安置点边坡、永定区桥头水厂地质灾害等治理项
目的施工。张家界市纪委办基地边坡工程、永定区
沙堤大道边坡工程、桑植县人潮溪月岩村滑
坡治理工程等项目的监测。中心恪守诚信为
本，坚持质量第一，以高度的责任心和使命感，
圆满完成了一个个项目工程。

一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再
远、走到再光辉的未来，也不能忘记共同走过的
过去，不能忘记为什么出发。在建设美丽中国的新
时代，四〇五队张家界技术服务中心将坚定传承
地质精神，不忘初心，主动服务，深于艺，精于
器，充分发挥公益性、基础性地质工作的重要支
撑作用，在更宽领域、更高程度、更好水平上做好
地质技术服务，助推张家界经济社会高质量发展。



竹（竹叶坪）黄（黄龙洞）公路勘察现场

永定区沙堤大道边坡工程